

香港各界：施政报告务实回应社会诉求

据新华社香港1月13日电(记者王欣、王小旎)香港特区政府行政长官梁振英13日发表2016年施政报告。受访的香港各界人士表示,新的一年施政报告务求回应香港社会诉求,就如何把握国家战略带来的机遇、民生福利、经济发展等市民关注的议题提出具体措施,可谓稳中求进,惠及社群。

特区政府政务司司长林郑月娥表示,报告非常全面,值得社会大众支持,报告中的扶贫及人口政策都有进一步新措施,例如提出建设香港为长者友善城市等。

财政司司长曾俊华说,报告详细回应了社会不同的界别和不同阶层市民的诉求,相信会得到市民支持,而他会一如既往地继续在财政资源上做出配合。

特区政府行政会议召集人林煊光形容,报告秉承“稳中求进”的作风,既有如何把握国家“十三五”规划,以及“一带一路”机遇发展经济等措施,民生政策也很齐全。

香港公开大学校长黄玉山对新华社记者说,报告将“一带一路”有关的措施独立成章,十分合理,“一带一路”作为一个重要的平台,香港如何搭好国家这班列车,显得十分重要。

黄玉山说,报告提到,特区政府将预留20亿港元成立创投创投基金,对促进香港创意产业的发展有极大帮助。他建议,特区政府或业界要调整现有的创投政策,简化基金申请流程,降低门槛,吸收海内外专业人才,做到“不拘一格降人才”。

香港经济民生联盟形容,新一份施政报告是“务实平稳、把握机遇、关顾民生、惠及社群”。

香港民建联对报告表示欢迎,主席李慧琼表示,行政长官在经济方面提出长期方向,也就每项民生措施的重点提出具体细节,希望特区政府能够缩短落实的时间。

香港提倡户外关灯节能

据新华社香港1月12日电 为减低光滋扰和能源浪费,香港特区政府日前推出首份《户外灯光公约》,邀请户外灯光装置的拥有者和负责人承诺在预定时间关掉装饰、宣传或广告灯光装置。目前已有近1000个物业和商户响应,承诺最早于晚上11时熄灯。公约将于4月生效。

特区政府环境局局长黄锦星表示,参与公约的机构不单可避免灯光造成滋扰,还可以减少耗电和节省金钱,提升企业形象,在业内建立良好典范。

黄锦星说,目前已有近1000个物业和商铺率先响应承诺签署公约,涵盖地产发展、物业管理、酒店餐饮、零售、银行、旅游、戏院、学校、公用事业和公营及非政府机构。他希望在未来两个月,会有更多机构和商户签署公约。

经济转型 “一带一路” 创新科技 保障民生 2016, 港府将抓好四件事

本报记者 汪灵犀

1月13日,香港特区政府行政长官梁振英在立法会发表任内第四份施政报告,报告题为《创新经济改善民生促进和谐繁荣共享》。他说,今年是国家“十三五”规划、“一带一路”建设和创新科技的开局年,亦是香港重要的机遇年,特区政府有决心与社会各界共同掌握这些难得的机遇,为市民争取更好的生活,为青年人提供更多的机会,为香港再闯高峰、再创辉煌。报告显示,2016年,港府将着力抓好以下四件事。

经济转型: 让金融、旅游等“梅开二度”

2015年,在世界经济持续低迷的背景下,香港经济仍有温和增长。今年形势依然严峻,梁振英说,香港必须自强不息,促进金融、旅游等传统产业升级,壮大创意产业、专业服务等新产业。

金融业是香港经济的支柱,占年生产总值的16%以上,未来仍有巨大发展潜力。在沪港通及内地香港基金互认之后,香港将进一步深化人民币相关金融服务及产品、基建融资、风险管理服务等。他特别指出,港府将与金融业界及科研和监管机构研究,推动香港成为金融科技中心。

对于占生产总值5%的旅游,梁振英要求不能只追求人数增长,还要求平稳、健康、长远发展,做到产品多元化、高增值,同时兼顾自身的承受能力。目前内地旅客数量微跌,东南亚等地的旅客增多。未来,特区政府将突出香港多元化旅游特色及美食文化,并发展文化创意旅游项目,举办大型盛事,吸引更多会议展览活动来港举行。此外,迪斯尼乐园的第二期扩建也在商讨中。

在航运与物流业、法律等专业服务、创意产业、渔农业等领域,港府也推出了多项新措施,包括成立“香港海运港口局”、成立5亿港元的“农业持



香港特首梁振英发表施政报告。中新社记者 洪少葵摄

续发展基金”等。

今年恰逢“十三五”规划开局之年,经济转型更可借此“东风”。梁振英说,香港的大小产业,都可以凭借“一国”和“两制”的双重优势,发挥“超级联系人”的作用,既引进外国的技术和资金,也成为内地企业“走出去”的平台和伙伴。他表示,特区政府将增设6个驻内地联络处,深化前海、南沙、横琴等项目上的粤港澳合作,为港人港企开拓更大发展空间。

“一带一路”: 专门成立督导委员会

“一带一路”在本次施政报告里占据了很重要的部分,独立成为一个章节。可见,港府及香港各界对参与“一带一路”建设充满着极大的热情和信心。

为掌握发展机遇,香港特区政府将成立“一带一路”督导委员会,由行政长官主持,负责制定香港参与“一带一路”的政策和策略,并设立“一带一路”办公室,统筹协调相关政府部门及香港贸易发展局、香港旅游发展局等机构,以及与中央部委、各省市政府、香港的业

界、专业团体和民间团体的联络。

香港与“一带一路”沿线国家互补性强,发展协同效应的潜力很大。在集资融资、商贸物流、专业及基础设施服务等方面,香港都可以充当良好的平台,在配合国家“走出去”和“引进来”的过程中大展所长。梁振英在报告中还特别提到启动与沿线人民的“民心相通”工作,利用香港高度国际化和英语普及程度高的优势,搭建教育、文化及青年交流平台,发展与各地人民的交往。

创新科技: 计划投入近50亿港元

2015年是香港的创新科技年:创新及科技局和港科院先后成立,世界著名的瑞典卡罗琳医学院决定在香港科技园设立全球第一个海外研究中心,麻省理工学院政府宣布在香港成立首个海外创新中心。香港特区政府打算借此时机,抓住机遇,让创新科技成为经济发展的新动力。根据2016年施政报告,香港政府计划在科技创新领域投入近50亿港元,并增加科创企业所需的办公室场所,降低香港的创

业门槛,令“再工业化”成为香港下一个潜在经济增长点。

香港的科技创新企业数量较少,规模也偏小,本身不具备科技创新的能力,科研力量集中在大学。为鼓励大学把研究成果转化为产品,港府将预留20亿港元给创科局,资助院校进行研究。

目前,香港科技园已经吸引580间公司进驻,雇用1.15万名员工。政府及科技园公司已经调整工业用地政策,计划利用剩余地新建大厦,出租给科技创新企业。同时计划在3年内,将免费的Wi-Fi热点从目前的约1.7万个增加至3.4万个,并将速度提升一倍,使香港成为全球Wi-Fi热点最密集的地方之一。

民生保障: 剑指住房硬骨头

住房仍然是香港最大的民生问题,楼价高、租金贵、居住面积狭窄。但经过港府3年半的努力,楼价和租金近来开始回落,解决房屋问题初现曙光。梁振英一再强调,政府解决住房问题的勇气和决心毋庸置疑。未来5年,由香港房屋委员会及香港房屋协会兴建的公营房屋单位预计约为9.71万个,一手私营住宅供应量也会创新高,同时土地供应也会增加。

梁振英还在报告中宣布,特区政府决定由2017—2018学年起,向符合资格的香港本地非牟利幼稚园提供基本资助,让幼稚园为所有合资格儿童提供3年优质半日制服务,预计约70%—80%的半日制幼稚园学位将会免费。同时,在医疗卫生方面,政府和医院管理局已共同制定整体医院发展计划,未来10年将动用2000亿港元落实有关发展项目,增加5000多张公立医院病床、超过90个手术室。

在扶贫安老助弱、环保、市政服务等方面,港府也会继续投入足够的精力和资源,让弱势社群活得更更有尊严,从而促进社会和谐。

选情冰冻人心冷 多股力量试解困 “选举症候群” 折射台湾政情

本报记者 张盼

初见“选举症候群”一词,记者不解其意,不过随即联想起台湾歌曲《恋爱症候群》,两相对照,竟有豁然开朗之感——都是“太过投入”惹的祸。

在台湾,这个冬天并不冷,但选情早已冰冻三尺。“选举症候群”的发病率低到了尘埃里,空气中充满“累觉不爱”的味道。

这是病,得治!

根据医生的说法,“选举症候群”并非正式的“病名”,但有谓“多情则苦”,如果广大选民总惦记选举这档事,无论是心理或生理,都难免发生变化。轻则辗转反侧,重则冲动暴戾,还会因此伤了和气。

瞧瞧这些发病症状——失眠、头痛、晕眩、食欲不振、脾气暴躁、暴力倾向……随着“决胜之日”逼近,选民情绪更加激动亢奋,血压飙升,内分泌失调。待到选举落幕,狂跳的心还根本停不下来,又要忙着为结果欣喜若狂或抑郁消沉。

时间往回拨几年,还能听到由选举引发的暴力恐吓、族群撕裂、选后自杀、精神癫狂……简直是“以生命在围观选举”。好友翻脸、夫妻反目、兄弟阋墙等人伦戏码更是分分钟上演。“道不同不相为谋”,公共场所见到有人因政见不和拳脚相向,旁人绝



台湾选举场合,情绪激动的选民。(资料图片)

不会感到稀奇。选情降温吹散迷茫,纷纷扰扰俱往矣。在此次选举报道中翻箱倒柜,典型病例明显减少,偶见有中年男子睡梦中高喊“冻蒜”(当选)吵醒家人,老两口因支持政党不同分床睡。即使有奉劝躁郁症、恐慌症或焦虑症“高危人群”适当与焦虑源隔离,平心静气自我调理的“医嘱”,也都是淡淡的。

有医者总结,患者在选前发病,大多由于选情胶着,在“一切皆有可能”的局势前,患者自然是捏一把汗。而今看似“胜负已定”,在“提前到来的结局”前,选民的内心也就搅不起风浪——更何况,有了“换谁都一样”的判断,又何苦“空悬一世心”?

多情却被无情恼

台湾民众直选“总统”已有20个年头,回顾历届投票数据,有“两颗子弹”风波中的险胜,也有“光武中兴”姿态下的高峰,选民的内心也就搅不起风浪——更何况,有了“换谁都一样”的判断,又何苦“空悬一世心”?

这厢正为“执政不力”、“换柱风波”、“失败主义”焦头烂额,眼儿基本盘不保,那厢却“躺着选”、“拖拖拖”、“下一题”云淡风轻,只得终场哨响起。选举日临近,该来的“政策牛肉”迟迟难上桌,无谓的“政治口水”却铺天盖地。任你锐意逼问,看我左右闪避,有了一路遥遥领先的“民调”撑腰,在“言多语失要露怯”的忧虑下,索性集体沉默。

你说说,这岂是爱民众?这岂是爱台湾?无怪乎选民意见阑珊,有人甚至预测一路走低的投票率要再次下探。虽有选前“黄金周”的强势催票,须知冰冻三尺非一日寒,惯被敷衍忽悠,何必必要奋不顾身?

“所有怨气,所有不满,所有恨都让我们暂时放下,1月16日一定要出来投票。”在号称约有20万人捧场的

国民党选前大游行中,曾为国民党赴汤蹈火却遭无情抛弃的洪秀柱,仍不忘倾力拉票。那么选民呢,在被轮流执政的“两个8”伤了心后,还能重新去爱吗?

在身边人把政治算盘打得噼啪作响时,洪在“换柱”风浪中留下一段话:“一起透过女性无私的良知与深厚的爱心,终结蓝绿立场的恶斗和理盲偏见的民粹,将各自关键的理念与做法,透过反复的说明与辩证,交给选民抉择;让社会因为选举变得更好,真正透过民主走出美好未来。”

说话间还是去年9月,洪秀柱对自己、对台湾社会的“期许”,时隔数月来看,都在空洞虚幻的现实前,化作尴尬的回响。她还有一句话,“台湾真的病了,病因不在政策而在政治,在这些从事政治的人。”

到底是谁病了?

台湾有“选举之岛”之称,在以选举主导的政治机制中,常有候选人“入戏太深”。在常演常新的“政治秀”中,永远不缺候选人“耍宝卖萌”的身影。装扮成观音来抽签、全身套上“斑点狗”的行头、当众脱衣只余内裤来“坦诚相见”,乃至唱大戏、跳火圈……候选人以此博取眼球,赢得版面,忙得不亦乐乎。

你或许会说这些“花哨”的套路只适用于地方选举,“总统大选”还得走“正剧”路线。眼见某人只顾云山雾罩打太极,不费兵卒就退避千里,敢情这演的是出“空城计”?媒体曾总结某人在多项议题上说法前后矛盾的例证,如此朝令夕改、立场游移,只为选票,不讲颜面,选民也是看够了。



候选人穿戏服唱大戏、假扮猫咪来吸引眼球。(资料图片)

台湾《联合报》近日以“蓝绿阵营中的两股诡异沉默”为题发表社论,称蓝绿两党沉默皆为权力与自保。民进党为减少变量,稳夺执政权;国民党则多为冷漠,忍见蓝营崩裂。诡异的安静,有时候比喧闹更可怕,政党善于伪装,则是对民主的诈骗。

台上主角闪烁其词或索性沉默,看官却不改初衷、用票支持,请问这又是哪一出呢?一场几乎唱砸的大戏即将落幕,台下客看见了热闹,还是门道呢?而在“你方唱罢我登场”的四载轮回中,观众又得到了哪些福利?

本届台湾选举以“未来在你手里”为口号,有台北选民解读为“选票在我手里,钞票在他手里”,上台政客坐享优厚待遇,施政口号喊得震天响,却难免归于一地鸡毛。无怪乎选民要想,“热闹是他们的,我什么也没有”。

昔日富有“参政热情”的选民沉默了,曾有“政治冷感”标签的“首投族”亮相了。此次选举全台超过129万人、占选民总数6.8%的首投族,抱着“以选票改变台湾未来”的激情,号称要在“二选一”的困境中,以增加选项的方式破局。“轮流坐庄”的时代正转身,“群雄逐鹿”的多党格局浮现,18个政党争夺政党票,28个政党抢入“立法院”。台湾的未来将如何?果真是选票决定一切吗?



“猴脸”兰花在港首展

一幅“猴脸”的猴年特别品种兰花“金猴献岁”,近日首次在香港记者会展出。丙申猴年将至,香港有商场将会举办“全港最大室内宵夜市场暨新春花展”,供市民为新春佳节办年货和买年花,送羊迎猴。

中新社记者 谭达明摄

台湾舆论: 警惕“台独”政党坐大

据新华社台北1月13日电(记者李寒芳、吴济海)2016年台湾地区领导人和民意代表选举将于本周六投票。此间舆论指出,民进党及一些“台独”势力出于选举考量进行隐形“台独”伪装,台湾民众对此应保持警惕,如任其坐大将为两岸关系和平发展带来变数。

台湾知名学者王昆义日前投书《旺报》说,民进党主席蔡英文为了稳住领先优势,几乎绝口不谈“台独”话题,但这并非表示她自此就放弃“台独”。他指出,民进党有“台独”党纲存在,蔡英文尽管说要“维持现状”,可是她不承认“九二共识”,也不愿意“冻独”或明确表示“不独”,让民进党与大陆方面缺乏可以互信的政治基础。

台湾《中央日报》13日刊文指出,“反中”、“去中”,妄想台湾“独立”,是蔡英文参选的核心理念,所以她承认“九二共识”以及许多与“一中”概念相关的事件。台湾人民应该冷静问自己:“台独”会给台湾带来福还是祸?“台独”能成功吗?追求“台独”所可能付出的惨痛代价能接受吗?

对于参加此次选举的新政党“时代力量”热衷“反中”,舆论也予以挞伐。《中国时报》11日发表社论指出,“时代力量”的代表人物黄国昌辄批评马英九当局“亲中卖台”,称“台商是垄断获利的黑心财团”,但却被媒体揭露出其岳父在大陆拥有上亿投资。另一代表人物林昶佐也被爆出其母亲在大陆有业务。“反中”旗手们的家庭直接从两岸经贸往来中获利,换句话说,两岸交流的正面价值,他们要比其他人有更实际的切身体验。显然他们并非真正信仰“台独”理念,只不过将之作为工具,作为自己争取权位的政治资本,甚至不惜让更多的人盲目跟随,即便害他们失去了发展机遇也在所不惜。